2022 年 6 月 13 日 星期一 / 本版编辑: 殷志军 xuhuifukan@163.com 版面设计: 倪叶斌

5月31日,我结束了在居委会支援 疫情防控的日子,回归本职工作岗位。

从今年3月末到5月底,先后待过三个居委,做过"小蓝",也做过"大白",抗原检测,核酸扫码,搬运物资,买药配药……总而言之,有啥干啥。

第一次配药是4月初,居民们足不出 户,我和居委干部一起去医院为居民配 药。

在门诊室外等待的时候,同来的居委 干部坐在椅子上睡着了。

这两个月,我去过徐中心、中山、华山、瑞金医院、上海市精神卫生中心。区区之间不能相通,路上,警察同志偶尔也会上来盘问,但只要我举起厚厚的病历本,出示通行证和核酸检测报告,就放行无阻。

在为居民配药的过程中,时不时也会出现一些"状况"。我深深感到,疫情期间,各级医院都对社区志愿者给予了最大的便利,医生更是给了我们极大的耐心和帮助。

## 配药记

□ 李瑾琳

配药时,代替病人坐在医生面前的我们面对医生的询问,常常因为不了解病人的具体病情而一脸茫然。医生耐心指导我们打电话回去问居委干部或者患者本人,等着我们问清楚了再开药。

所以每次去配药,我尽量多问一点患者的病情,好节约一点医生的时间,毕竟,他们是疫情期间最忙的人。

有些居民的药要在特定的医院才能配到,居民已经断药,要得紧急,曾经在医疗系统工作过,下沉到社区支援的领导主动帮我们联系医生,居民志愿者开车风驰电掣送我去医院。

去得最多的,还是街道社区医院。

疫情期间,为了减少感染风险,也为了最大程度地满足居民的配药需求,社区 医院只面向志愿者开放。 开始配药的时候,我们都没有经验。 去晚了,没有名额了,大家个个焦虑不安, 围着医院不肯离开,对着医生各种央求。

其实,社区医院已经为志愿者开了许多方便之门。有时候配完药出来,天都黑了,医生还在忙碌。很多医生是在社区做完核酸采样后,又坐到办公桌前为居民开药。社区志愿者往往都拿着几十张医保卡,一个志愿者配好药离开了,下一个拿着几十张医保卡的志愿者就迫不及待地坐到了医生面前……

虽然排队辛苦,可等到拿好了药,坐在居委书记开来接我们的宝蓝色电动小三轮后面,沐浴着初夏的习习凉风,看着身边的一大包沉甸甸的药品(这些药品拿回居委,往往会在半天不到的时间里分发一空),我感觉自己像是一个坐在装满稻谷的拖拉机上,内心充满着丰收喜悦的农民伯伯。

5月30日,是我最后一次去社区医 院为居民配药。

在居委的最后一天,收到了金色向日葵和香槟色玫瑰的美丽花束,居委书记、主任对我和我同事说,谢谢你们!其实更应该感谢的是他们。在这场难以忘却的疫情中,我们每个人能够做的其实很有限。但幸好,这场战"疫",很多很多的人,都在做事情,医生、警察、社区干部、还有社区居民……也幸好,这场战"疫",我也没有缺席。



刊头书法 李自勤





■ 社区英雄 奉献爱心(篆刻) 陈永春

穿鞋没法走路,赤脚反而好走。这话 听来有些匪夷所思,但在西双版纳的雨 季天的确如此。

版纳的雨季从每年的5月份开始到 10月份结束,其余时间为旱季。雨季期间 很少有连续两三天不下雨的, 而时大时 小、分秒不停地连续下一星期雨的情况 倒是主角。此时,被雨水浸透的泥土路吸 足了水分,人一走上去就脚下打滑,尤其 是有些长着苔藓类植物的路面,或者是 底下有些硬表面有些软的路面,稍不留 意就会四脚朝天,成个泥人,特别是下坡 时更是胆战心惊。但再怎么留神,很多时 候在脚刚碰到泥地的一刹那还是摔了, 如果这时还挑着担子,那就更加是雪上 加霜,困难重重了,许多人都有这样的经 历。此时,鞋子仿佛成了助滑剂,鞋子再 新,鞋底的纹路再深,瞬间就被泥浆塞满 抹平, 在如同浇了油似的土路上根本不 起作用,反而会因鞋底沾满泥浆而更易 打滑。在有些类似沼泽地的地方,淤泥会 到小腿处,经常是脚出来了,鞋没出来。 用手去摸,有时能摸到,有时就摸不到 了,只能弃鞋而归。

这时唯一的方法就是赤脚:因为赤脚时,十个脚趾可以弯曲,像十颗钉子嵌入泥路,使脚下不再打滑或少打滑。刚赤脚时只是想着穿鞋不方便,但并不知道这个窍门,后来在老职工的示范下,在脚把脚的指点下,才明白了这个道理,学会了这个动作。而且随着雨路山路走多了,还琢磨出了一些走路的道道,尤其是下坡时,千万不能像平时走路那样脚跟先着地,那样肯定摔你没商量,而是应该侧着身子,用弯曲着的脚趾先着地,并努力用脚趾抓住地面,小心翼翼地一步一步往下走。

## 赤脚好走路

□ 张康明

刚赤脚时走路总要看着地面,生怕踩着什么尖物。实际上主要是心理作用,在当时偏僻落后物质匮乏的边疆,连玻璃、铁钉之类的东西都很少见,所以能刺痛脚的主要是杂草树根之类的植物,后来胆子慢慢大了起来,甚至有几次故意到满是小石子的公路上去走路,以锻炼自己的意志,磨炼自己的脚底板。至今都记得有一次在公路上,一颗小石子正好顶在我脚底的鸡眼上,痛得我当即跪倒在地。

时间长了,脚底有老茧了,走路也不用再小心翼翼了。多年来的赤脚除了有过几次被小树根扎过脚外,居然没有遇到过大的"灾难"。因为有过那样的经历,在后来的几十年生活中也有过一些小小的意外收获。印象最深的一次是,有一年夏天暴雨后单位门口的马路积水快到膝盖,许多人站在水边,满脸的焦虑和惶恐,不知所措,我很自然地脱下鞋袜,卷起裤管,就蹚水走了过去。隐约听到身后几个女生的议论:迭个人胆子老度额,一句闲话木么,就葛能伽走过去了,肯定农村里去过额。

听着带有褒义的议论,我没回头,说 不清心里是得意还是苦涩……



## 父亲戒烟

□ 王晓阳

父亲自十八岁学会抽烟,烟瘾很大,一天要抽两包,虽然抽的不是什么好烟,但一年的开支也不是个小数目。更重要的是烟不是好东西,抽多了有害健康,但以前家里人怎么劝父亲戒烟,都劝不动他,说多了,他还会大发雷霆!我们只好闭嘴,毕竟这是辛劳养家的父亲唯一的嗜好。

可是,我读初三那年,父亲却 自觉戒烟了!个中原由,让我摸不 到头脑。

母亲看我疑惑,就拉我到外 面,说:"你父亲不容易,为了给你 和你姐姐攒学费,自觉把烟戒了!" 母亲的话让我内心翻滚。在我家, 姐姐和我一直在求学的路上奔跑。 姐姐读高三,我读初三,那时候还 不是九年义务教育,两个人的学费 对一个清贫的农民家庭来说是一 笔很大的开支。一般情况下,一个 家庭支撑一个孩子读书尚且不易, 如果是供两个或者三个孩子读书, 困难就更大了。乡邻中通常的做法 是,姐弟中,谁读书读得好,谁就继 续读,其他的孩子只好辍学打工。 但父亲没有这么做,他常年在外打 工,辛苦地供我们姐弟上学,虽然 收入高一些,但是开支很大。每到 开学交学费的时候,家里总是东挪 西借,到父亲发工资的时候再把债 务清还。

有一天,父亲拿着香烟发呆,母亲关心地问:"到底是咋啦?"父亲说:"我准备把烟戒掉。"这真是太阳从西边出来了,母亲有些不敢相信,说:"这烟说戒就能戒掉吗?!"父亲望着母亲,郑重地说:"为了两个娃儿的前途,从今天起,我一定要把烟戒掉了!"

戒烟谈何容易啊,但父亲下定了决心,为了克制烟瘾,他常抓一把豆子放在衣兜里,一旦烟瘾上来,就摸出一颗豆子放在嘴中,咔嚓咔嚓地吃着,竟然也熬过来了。最难对付的是别人的递烟,每次父亲都是摇摇头,笑着说:"喉咙不舒服,我戒烟了!"在人家将信将疑的目光中,父亲将戒烟进行到底。

戒烟过程中,有一件事对父亲触动很大。隔壁村的李大伯是一个老烟民,常年吧啦吧啦抽着自家的早烟,还自赞"饭后一根烟,赛过活神仙"。不成想,年初老是咳嗽,人消瘦得厉害。儿女不放心,陪他到人民医院一检查,肺部出现了大片阴影,已是肺癌晚期。大伯儿女一时蒙了,这件事也让本地烟民受到了教育,父亲戒烟的意志也更坚定了。

父亲的成功戒烟,让我和姐姐 得以继续求学,也让父亲的身体更 加健康。父亲的戒烟,是送给子女 最好的礼物。